
Preferencias deportivas de la comunidad estudiantil: 
el caso de la Universidad de Antioquia

Sports preferences of the student community: The case of the University of Antioquia

Juan Francisco Gutiérrez Betancur1

John Jairo Agudelo Oquendo2

Liliana María Cardona Mejía3

Recepción: 22-03-2013 / Modificación: 30-04-2013 / Aceptación: 10-05-2013

Este producto se encuentra asociado a la investigación Preferencias deportivas y recreativas de la co-
munidad estudiantil de la Universidad de Antioquia. Financiación: Comité para el Desarrollo de la 
Investigación - CODI de la Universidad de Antioquia. 2010

1 Licenciado en Educación Física, Especialista en Administración Deportiva. Profesor Instituto de Educa-
ción Física de la Universidad de Antioquia. Integrante Grupo de Investigación en Ciencias Aplicadas a 
la Actividad Física y el Deporte – GRICAFDE. pachogutierrez9@gmail.com

2 Licenciado en Educación Física, Especialista en Administración Deportiva, Especialista en Gestión Am-
biental. Coordinador Deporte Recreativo, Universidad de Antioquia. sasucanela@gmail.com

3 Licenciada en Educación Física, Especialista en Administración Deportiva. Magister en Educación Pro-
fesora Instituto de Educación Física de la Universidad de Antioquia. Coordinadora Grupo de Investi-
gación en Ciencias Aplicadas a la Actividad Física y el Deporte – GRICAFDE. lili.cardona25@gmail.com 

Como citar este artículo: Cardona, L., Gutiérrez, J. Agudelo, J. (2013). Preferencias deportivas de la comu-
nidad estudiantil: el caso de la Universidad de Antioquia. Educación Física y Deporte. 32(1) p, 1267-1274.

Resumen

/D�'LUHFFLyQ�GH�%LHQHVWDU�GH�OD�8QLYHUVLGDG�GH�
$QWLRTXLD��D�WUDYpV�GHO�'HSDUWDPHQWR�GH�'HSRU-
tes, ofrece a los estudiantes y a la comunidad 
universitaria en general, programas y actividades 
de carácter formativo, recreativo y representativo 
que propician la práctica deportiva, la recreación 
y el buen aprovechamiento del tiempo libre. Pese 
D�TXH� OD�'LUHFFLyQ�GH�%LHQHVWDU�8QLYHUVLWDULR�
FXHQWD�FRQ�XQ�6LVWHPD�GH�*HVWLyQ�GH�OD�&DOLGDG��
HVWH�QR�DSRUWD�HOHPHQWRV�VX¿FLHQWHV�TXH�SHUPLWDQ�
LGHQWL¿FDU�ODV�SUHIHUHQFLDV�GH�ORV�HVWXGLDQWHV�HQ�
dichos aspectos; por lo tanto, se tiene un bajo 
conocimiento sobre ello, lo que conduce a que 
posiblemente la oferta no corresponda a las 
necesidades reales de la comunidad.

Para dar respuesta a esta problemática se desa-
rrolló un estudio de tipo descriptivo, combinando 

métodos cuantitativos y cualitativos, y aplicando 
una muestra probabilística aleatoria desde las 
diversas unidades académicas, con el ánimo de 
conocer las preferencias deportivas de la comu-
QLGDG�HVWXGLDQWLO� GH� OD�XQLYHUVLGDG��'HQWUR�GH�
los resultados más representativos se encuentran 
la escasa práctica deportiva antes del ingreso a 
la universidad y, luego del ingreso, actividades 
practicadas por fuera de la universidad como 
el fútbol, los ejercicios cardiovasculares y el 
gimnasio; un bajo conocimiento de la oferta 
institucional en materia de deporte y recreación 
y que las principales actividades practicadas 
por las mujeres son la natación y el gimnasio y 
por los hombres, el fútbol y el fútbol sala. Así 
mismo, se presenta que las actividades de mayor 
preferencia de los estudiantes, son los aeróbicos 
y los deportes extremos.

Palabras clave: actividades deportivas, activida-
des recreativas, preferencias deportivas
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Abstract

8QLYHUVLW\� RI�$QWLRTXLD�:HOIDUH�'LUHFWLRQ��
WKURXJK� WKH�'HSDUWPHQW� RI�6SRUWV�� RIIHUV� VWX-
dents and the university community in general, 
programs and activities that are educational, 
recreational and representative, that encourage 
sport, recreation and good use of leisure time. 
$OWKRXJK�8QLYHUVLW\�:HOIDUH�'LUHFWLRQ� KDV� D�
system of quality management, it does not pro-
YLGH�VXI¿FLHQW�LQIRUPDWLRQ�WR�LGHQWLI\�WKH�SUHIH-
rences of the students in these areas. Therefore, 
it has only a little knowledge about it, leading 
to possibility that the offer does not correspond 
to the real needs of the community. To address 
this problem, we developed a descriptive study, 
combining quantitative and qualitative methods 
and applying a random probability sample from 
the various academic units, with the aim of 
learning about sports preferences of the student 
community of the University. Among the most 
representative is the little sport before admission 
to the University and then practiced by income 
activities outside the University as football, 
cardio and gym, a low supply of institutional 
knowledge regarding sport and recreation and the 
main activities carried out by women are swim-
ming and the gym, men, soccer and football. It 
also appears that the most preferred activities for 
students are aerobics and extreme sports.

Keywords: Sport activities, recreation activities, 
sports preferences

Introducción y aspectos metodológicos

Se realizó un estudio de mercado probabilís-
tico, aleatorio por facultades, con un enfoque 
multimodal, empleando métodos cualitativos y 
cuantitativos.

El diseño fue de alcance descriptivo o de tenden-
cia y se fundamentó en los registros existentes, 
lo que permitirá su proyección en el período de 
vigencia del plan de desarrollo de la universidad 
(2006-2016) y se podrá replicar en períodos pos-
teriores para su comparación estadística.

La población, estudiantes de la Universidad de 
Antioquia de las diversas unidades académicas 
de la sede Medellín y las regionales del Carmen 
de Viboral, Turbo y Bajo Cauca4, que según los 
GDWRV�VXPLQLVWUDGRV�SRU�OD�R¿FLQD�GH�3ODQHDFLyQ�
(2009) era de 33.764 personas. La muestra fue de 
1.051 estudiantes, 531 hombres (50,5%) y 520 
mujeres (49,5%) entre 15 y 58 años, aplicando un 
muestreo probabilístico, aleatorio por facultades 
FRQ�XQ�tQGLFH�GH�FRQ¿DELOLGDG�GHO�����

Para recolectar la información se aplicaron 
cuestionarios a los estudiantes y entrevistas 
semi-estructuradas al grupo de entrenadores del 
'HSDUWDPHQWR�GH�'HSRUWHV�� DPERV� LQVWUXPHQ-
tos apoyados en los desarrollados por Pedrosa 
\�RWURV� �������� DVt� FRPR� HQ� ORV� GH�*XWLpUUH]��
Arboleda y otros, 2007) .

Hallazgos

La práctica deportiva antes de ingresar a 
la universidad 

Se indagó por el hábito de práctica deportiva 
antes del ingreso a la universidad y se encontró 
que el 63% de los estudiantes encuestados no 
realizaban actividad deportiva antes de ingresar 
a la universidad y un 37% sí lo hacía, siendo 
superior la respuesta positiva en mujeres con el 
42.5%, frente a un 31.1% en los hombres. Un 
1.1% no responde.

'HQWUR�GH�ORV�����HVWXGLDQWHV�TXH�SUDFWLFDEDQ�
deporte antes de su ingreso a la universidad, se 
encontró que el 17.9% practicaban fútbol, el 
13.9% baloncesto, el 11.2% natación, el 10.7% 
voleibol, el 8.6% actividad en gimnasios, el 
5% tenis y el 4.8% microfútbol; las actividades 
con menos practicantes fueron billar, karate do, 
hapkido, escalada, ultimate frisbee, taekwondo, 
bolos y equitación, con 0.2%.

'H�OD�SREODFLyQ�HVWXGLDQWLO��HO�����GH�ODV�PXMH-
res y el 54% de los hombres no realizan ninguna 
práctica deportiva en la actualidad; dentro de 
los que practican alguna actividad deportiva el 
50,6% lo hacen en programas ofrecidos por la 
universidad.

4  Por costos no se amplió la muestra a otras sedes de la universidad.
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Por fuera de la universidad, el 65,1% de los 
estudiantes realiza alguna actividad deportiva, 
dentro de las que se pueden contar el fútbol, 
con un 17,8%; los ejercicios cardiovasculares, 
con un 12,1%; el gimnasio, con 11,5%; y el 
microfútbol con 7,5%.

Conocimiento de la oferta de servicios

Se indagó por el conocimiento de la oferta de 
servicios del departamento de deportes, encon-
trando que el 62,6% de los estudiantes descono-
cen dicha oferta y el 37,4% la conoce.

Usuarios

En relación con los usuarios de los servicios 
RIUHFLGRV�SRU�HO�'HSDUWDPHQWR�GH�'HSRUWHV��VH�
encontró que el 50,6% de los estudiantes no son 
usuarios actuales y el 48,9% sí lo son.

)UHQWH�D�ODV�SULQFLSDOHV�DFWLYLGDGHV�GHO�'HSDU-
WDPHQWR�GH�'HSRUWHV�HQ� ODV�TXH�SDUWLFLSDQ� ORV�
usuarios, se encontró que las mujeres practican 
natación (22,4%), gimnasio (12,1%), multifun-
cional (9,5%). Los hombres practican fútbol 
(24,4%), fútbol sala (12%), gimnasio (11,3%) y 
multifuncional (11,3%).

Gráfico 1. Actividad deportiva que realizaba antes del ingreso a la universidad

Tabla 1. Práctica deportiva por fuera de la universidad 
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Se indagó también por los motivos de la no 
SDUWLFLSDFLyQ�HQ�ORV�VHUYLFLRV�GHO�'HSDUWDPHQWR�
GH�'HSRUWHV��HQFRQWUDQGR�TXH�HO�������GH�ORV�
estudiantes no son usuarios porque el horario 
no se adecúa a sus posibilidades; el 20,6% no 

tiene tiempo; el 5,0% porque no es de su agrado 
y el 23,6% por otra razón. Estas otras razones se 
UHÀHMDQ�HQ�HO�*Ui¿FR����VLHQGR�VLJQL¿FDWLYR�HO�
porcentaje de falta de información con un 44,7%. 

 

 

Gráfico 2. Principales actividades que practican los usuarios

Gráfico 3. Otras razones de la no participación en los servicios del Departamento de Deportes

¿Por qué no son de su agrado los 
servicios del departamento de deportes?

A los usuarios, para quienes la oferta de servicios 
GHO�GHSDUWDPHQWR�GH�'HSRUWHV�QR�HV�GH�VX�DJUDGR��
se les indagó por los motivos, encontrando que el 
50% tienen gustos diferentes a los de la oferta, al 
20% les gusta la yoga y con porcentajes del 10% 
¿JXUDQ�HO�JXVWR�SRU�OD�GDQ]D��TXH�QR�OHV�DJUDQGDQ�

las instalaciones y que hay mucha gente a la hora 
de bañarse en la universidad.

En relación con la valoración que los usuarios 
hacen del estado de las instalaciones deportivas 
de la universidad, el 31% considera que es 
EXHQR�\�HO�������GH¿FLHQWH��XQ�����FRQVLGHUD�
que es aceptable, un 12% excelente y un 8,7% 
no responde. Sobre las razones que acompañan 
la valoración negativa de las instalaciones se 
encontró:
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Gráfico 4. Razones de valoración negativa de las instalaciones deportivas

Motivación hacia la práctica deportiva

Frente a los factores motivacionales para la 
práctica deportiva encontramos que el mayor 
porcentaje se lo lleva salud, con un 46,8% y, en 
segundo lugar, la utilización del tiempo libre, 
con un 20,6%. Se presentan con porcentajes del 
10% el alto rendimiento; con 4% la estética y la 
interacción social. El 10% no responde y un 4% 
elige otra actividad.

Preferencias

Al indagar por las actividades que a los estudian-
tes les gustaría que la universidad les ofreciera, 
se encontró que el máximo porcentaje se lo lleva 
aeróbicos, con un 8,5%, seguido de deportes 
extremos, con un 6,9% y de artes marciales, con 
un 6,1%. Los porcentajes menos representativos 
son para las actividades de esgrima y ballet, con 
0,8% y 1,0% respectivamente.

Satisfacción de usuarios

La satisfacción de los usuarios se analiza en 
distintos momentos para el deporte formativo, 

representativo y recreativo mediante los for-
PDWRV�GH¿QLGRV�SRU� HO�6LVWHPD�GH�*HVWLyQ�GH�
la Calidad; el sistema indaga de manera básica 
por la calidad de los servicios y el desempeño 
del profesor, la satisfacción con el servicio, las 
instalaciones e implementos. 

Históricamente la evaluación ha sido positiva, 
en términos generales, con matices importantes 
HQ�OR�TXH�VH�UH¿HUH�D�OD�LQIUDHVWUXFWXUD�\�OD�LP-
plementación.

Espacios deportivos

La universidad cuenta con 65.181 m2 de área 
deportiva, que se distribuyen en 35 escenarios 
deportivos en Ciudad Universitaria, sedes alter-
nas y seccionales; comparado con el estándar 
propuesto por la Organización Mundial de la 
Salud (10–15 m2��� VH� HQFXHQWUD� HQ� Gp¿FLW� GH�
espacio público-deportivo-recreativo.

La población total de la Universidad de An-
tioquia (estudiantes, docentes y empleados), 
incluyendo las sedes regionales, es de 41.628 
personas que, de acuerdo con los datos otor-
JDGRV� SRU�3ODQLPHWUtD� HQ� HO�'HSDUWDPHQWR�GH�
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Sostenimiento de la universidad, disponen de 
zonas verdes con un área de 287.767,98 m2, o 
6,91m2/persona; en el área deportiva construida 
son 1,57m2, superando lo establecido para Me-
dellín a 2009, que, según datos proporcionados 
SRU�OD�R¿FLQD�GH�3ODQHDFLyQ�GHO�,QGHU�0HGHOOtQ��
es de 1m2.

Conclusiones

Partiendo de que el 63% de los estudiantes 
(67,8% mujeres y 57,5%hombres) no realiza-
ron actividad deportiva antes de ingresar a la 
universidad, se considera que esto constituye un 
limitante para la participación en las actividades 

TXH�RIUHFH�HO�'HSDUWDPHQWR�GH�'HSRUWHV��SXHVWR�
que la población no tiene el hábito de la práctica 
deportiva; sin embargo, es posible cautivar a la 
población a través de campañas y desde una 
oferta de servicios que satisfaga sus gustos.

No obstante,es favorable que el 37% de los 
estudiantes que sí realizaba actividad deportiva 
antes de ingresar a la universidad, lo hiciera en 
actividades que se encuentran en la oferta insti-
tucional, tales como fútbol, baloncesto, natación, 
voleibol y gimnasio.

En concordancia con el limitante señalado so-
bre la ausencia de práctica deportiva antes de 
ingresar a la universidad, se encuentra que el 
62,5% de los encuestados (71% de las mujeres 

Tabla 2. Actividades preferidas por los estudiantes

Tabla 3. Espacios deportivos de la universidad
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Tabla 4. Zonas verdes de la universidad

y 54% de los hombres) continúa sin realizar una 
práctica regular del deporte en la universidad; sin 
HPEDUJR��HO�������PDQL¿HVWD�UHDOL]DU�DFWLYLGD-
des por fuera, con preferencias como el fútbol, 
los ejercicios cardiovasculares, el gimnasio y el 
microfútbol. 

Llama la atención que el 62,1% de los estudiantes 
no conozcan la oferta de servicios deportivos de 
la universidad, siendo una de las razones por las 
cuales no practican deporte al interior de esta. 

Son usuarios de los servicios deportivos de 
la universidad el 48,9% de los encuestados; 
las disciplinas con mayor demanda son el fút-
bol(24,4%), el fútbol sala (12%), los servicios de 
gimnasio y multifuncional (22,6%) y la natación 
(10,2%).

La principal razón por la cual no les agradan 
ODV� DFWLYLGDGHV� RIUHFLGDV� SRU� HO�'HSDUWDPHQWR�
GH�'HSRUWHV�HV�SRUTXH�HO�����WLHQH�JXVWRV�GLIH-
UHQWHV�D�OD�RIHUWD��'HQWUR�GH�ODV�DFWLYLGDGHV�TXH�
mencionan que les gustaría que la universidad 
les ofreciera se encuentran los aeróbicos, los 
deportes extremos y las artes marciales; estas 
últimas son ofrecidas desde la universidad con 
actividades como el taekwondo, el aikido y el 
karate, con lo que se reitera la falta de conoci-
miento de la oferta.

En relación con la satisfacción de los usuarios, se 
encuentra que, desde los registros en el Sistema 

GH�*HVWLyQ�GH�OD�&DOLGDG��HVWiQ�VDWLVIHFKRV��FRQ�
algunas destinaciones en lo referente a infraes-
tructura e implementación.

Recomendaciones

Ante el bajo índice de práctica deportiva regular 
de la población estudiantil y el desconocimiento 
de la oferta de servicios como causa principal, se 
sugiere fortalecer los procesos de comunicación 
y publicidad  desde Bienestar Universitario y 
además considerar el tema del deporte obligato-
rio como una acción para la promoción de estilos 
de vida saludable y la prevención de factores de 
riesgo en la población estudiantil.

Hay una oferta deportiva importante que se 
debe mantener, como el fútbol, la natación, el 
gimnasio, el fútbol sala, entre otras; sin embar-
go, a la luz de las demandas de los estudiantes, 
podrían contemplarse otras actividades como los 
aeróbicos y los deportes extremos. Una forma 
de satisfacer esta demanda es el inicio y fortale-
cimiento de relaciones con las ligas deportivas, 
Inder e Indeportes, siendo a la vez una acción 
importante para  incrementar el desarrollo de-
portivo del departamento (Medellín y regiones).

Se hace necesaria una articulación de las activi-
dades ofrecidas desde Tiempo Libre con las de 
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Extensión Cultural, para una mayor satisfacción 
frente a la programación de tiempo libre y ocio. 

La universidad cuenta con amplias e importan-
tes zonas verdes con relación al estándar de la 
ciudad, las cuales son usadas por un número 
FRQVLGHUDEOH�GH�FLXGDGDQRV�FRQ�¿QHV�GH�HVSDU-
cimiento. Es importante articular dichos espacios 
con los deportivos para mejorar la oferta de  
equipamientos de ocio activo.

Es imperante que la evaluación periódica de 
satisfacción de usuarios que se lleva a cabo por 
HO�6LVWHPD�GH�*HVWLyQ�GH�&DOLGDG��VHD�UHYLVDGD�
en forma sistemática para atender las necesida-
des expresadas por los usuarios y para hacer los 
ajustes que permitan que esta herramienta sea 
XQ�PHGLR�HIHFWLYR�SDUD�FRQRFHU�ODV�GH¿FLHQFLDV�
y fortalezas del servicio.
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